



马尾绣走俏市场

贵州日报天眼新闻记者 陈江南

农历丙午年即将到来之际，国家级非物质文化遗产代表性项目水族马尾绣，正迎来一波火热的订单。

在黔南州三都水族自治县，绣娘们正飞针走线赶工，凭借精湛的技艺和特有的马尾毛，将一幅幅绣品转化为一件件承载着“马到成功”“龙马精神”等美好寓意的新年好礼，走俏市场。

走进三都水族自治县染织绣工会联合会展厅，图案精美、立体感极强的水族马尾绣背带、绣片、香包、胸针等展品琳琅满目，一针一线都凝聚了水族妇女的智慧和情感。

展柜一侧，三都水族自治县凤之羽民族文化传播有限责任公司技术总监杨妹指尖翻飞，马尾毛缠裹的丝线在靛蓝布上绽出蟠龙纹，“马年要到了，生肖主题绣品预订量比去年多了几倍。”她抬头说道，手下绣着的奔马绣片泛着丝光。

马尾绣是水族妇女世代相传的一种独特刺绣技艺，古老又具民族特色，其以马尾毛为核心材料，运用缠线、钉线等技法，绣出的图案古朴典雅，被誉为“刺绣活化石”。2006年5月，水族马尾绣被列入第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

“在水族文化中，马象征着力量、速度与成功，马尾绣里马的纹样历史也很悠久。”杨妹说，因水族端午赛马习俗衍生的贵州“村马”赛事，去年带动旅游收入飙升，赛事衍生的马尾绣文创需求也开始激增，2026丙午年的马尾绣订单迎来小爆发，古老绣艺碰撞文旅热潮。

在三都水族自治县中和镇雪花湖社区非遗一条街，国家级非遗代表性项目水族马尾绣国家级代表性传承人韦桃花的工坊今年订单量激增200%，马元素文创占比超六成，预订的订单已经排到了8月份。

“订单多到忙不过来，除了从外面找其他绣娘，全家人也都跟着一起上，几个儿媳妇都在跟我学习马尾绣。”韦桃花说，家里之前绣好的马元素的挂件、绣片已经被预订完。目前店里还有一些小的胸针和挂坠等饰品，比较受年轻顾客的喜爱。

在韦桃花的工坊里，传统图腾也在经历着时尚的蜕变：马尾丝线与木材质结合的十二生肖冰箱贴，马尾绣的领带、背包、成衣、挂画，还有融入纹样符号的耳坠、项链等，款式多样。

“要让年轻人喜欢，才能跟得上时代的步伐，焕发出长久的活力。”跟着韦桃花学习刺绣的“00后”徒弟韦慢黎展示着手机里的云肩设计图，她说家乡的民族文化底蕴深厚，这种文化自信也给年轻人增添了几分突破自我的闯劲。

如今，三都拥有3.7万余名绣娘，月均增收2000元，从事纺织相关行业人员8700余人，生产产品主要销往北京、上海、广州等地，深受顾客青睐。

与此同时，三都还通过政策扶持、系统培训、赛事激励等多措并举，培育了一大批手工技艺人才，积极推动“非遗+创新”“非遗+时尚”融合实践，依托贵州“村马”IP，与文化机构携手开展民族文化创意产品研发，让马尾绣这项非遗技艺走出深山、走向市场。



游客在三都体验长桌宴，三都水族自治县融媒体中心供图

“村马”跑出文旅融合新赛道

贵州日报天眼新闻记者 曹雯

随着丙午农历马年临近，一场源自水族千年传统的山地赛马活动，在黔南州三都水族自治县开启。

这是一场以马为主题，持续近一个月的文旅盛宴。从腊月二十三至正月十五，水族风情街将同步举办新春年货节与“村马闹春”民俗灯会；西部赛马城则推出马队巡游、马术特技、骑乘旅拍等沉浸式游园体验。正月初四至初六是整个活动的高潮时段，全国民族速度赛马公开赛、地道全民欢乐跑、“村马贺新春”群众文艺展演将轮番上演，各镇（街道）的舞龙舞狮、马车巡游等民俗活动也将全面铺开。

三都水族自治县县长杨凯介绍：“丙午马年，我们谋划了全年12个月的主题活动，希望游客任何时候来三都，都能感受到马文化的魅力。”

“马背上的民族”千年传承

依山而建的古老端坡，符合国际标准的现代化赛马城，诠释着三都作为全国唯一水族自治县与马的不解之缘。以马承韵，农业、文化、旅游、体育、商贸等产业在这里悄然融合。数据显示，贵州“村马”自2023年开赛以来，累计办赛超150场、全网话题浏览量破18亿次，入选2025年中华体育文化优秀项目。“十四五”期间该县累计接待游客2270万人次。

联动全国的贵州“村马”为何诞生在三都？答案，也许藏在历史基因与社会密码之中。

“我们水族是迁徙的民族。”三都水族文化研究员石国勤道出了水族与马千年情缘的起点。根据水族古歌与学者研究，水族先民可能自中原睢水流域南迁，历经漫长跋涉，最终定居于黔桂交界的都柳江流域。在这段史诗般的迁徙中，马匹扮演了不可或缺的角色。它不仅是驮运物资的主力军，更是家族穿越险阻的“生命舟楫”。因此，水族人民爱马、养马、赛马，素有“马背上的民族”之称。

在贵州“村马”这一文旅IP出现之前，端坡赛马就已成为水族的一个重要文化符号，“过端的顺序是很



来自全国各地的骑手在三都西部赛马城参加比赛。张恩鑫 摄 (影像贵州)

马拉松成为文旅体深度融合载体

贵州日报天眼新闻记者 黄若佩

2026年上半年贵州省重要体育赛事活动新闻发布会公布，今年全省将举办15场马拉松赛事，上半年重点推出万峰林（3月）、遵义（4月）、贵阳（6月）等全马赛事，以及黄果树、威宁、清镇等半马赛事，串联“黄小西吃晚饭”等核心景区，深度融合民族文化和生态资源，打造“最美”“最速”“最爽”等马拉松超级联赛特色IP。

以马拉松赛事为核心的奔跑运动，正成为文旅体深度融合的载体。贵州各地依托独特的自然禀赋与文化资源，走出差异化发展路径，让马拉松不再是单纯的竞技运动，而是串联山水风光、民族文化与城市魅力的“移动风景线”，成为游客深度体验贵州的新媒介。

2025年，省会城市贵阳马拉松以“爽爽贵阳 生态领跑”为主题，吸引来自全球的35万名跑者参与。赛道串联观山湖公园、阅山湖公园等城市生态景观，林木茂盛、繁花似锦。沿途设置侗族大歌等非遗展演，补给站提供刺梨汁、丝娃娃等特色美食，打造沉浸式文化体验，为赛事注入浓厚的贵州风情。“赛道美、风景美，人更美！”77岁的江西跑者方家林已是多次参赛，2015年初遇贵州便被凉爽气候与热情氛围打动，再次奔赴这场山水与文化的约会。

“盛夏在六盘水跑马拉松，就像在空调房里运动！”连续3年参加“六马”的广州跑者陈志明由衷赞叹。六盘水凭借“中国凉都”的独特气候优势，倾力打造国内知名避暑马拉松IP。



参赛者奔跑在峰林中。
图源万峰林马拉松公众号



赛事破局“村马”IP渐火

2009年，第一代专业赛马场在今天三都县城鼓广场一带落地。这是三都首次建设具有简易设施、固定跑道的专用于赛马的场地。在此举办了较早阶段官方组织的赛马活动。

2013年10月，记者曾前往报道2013贵州（三都）全国赛马邀请赛，看到了人声鼎沸的赛场内外，一条由马主、驯马师、骑手、马业经纪人构成的产业链初具雏形，听到了不少千里马与伯乐的动人故事。

“十三五”期间，占地约500亩的中国西部赛马城在县城西部的群山建成。跑道按国际标准设计，全长1601米，宽度21米，标志着三都赛马现代化、国际化的跃升。

据贵州赛马城文本公司负责人毛晓舟回忆，初见中国西部赛马城的那天下着雨，但感觉非常震撼。她记得那天陪同考察的县委、县政府同志表示，三都有宝藏，水族文化与山地跑马在全国都很独特。多年从事文旅项目运营的毛晓舟敏锐地意识到，这不仅是体育赛事，更是极具吸引力的旅游资源。

就这样在政企携手努力下，首届“美丽乡村速度赛马联赛”于2023年应运而生。以行政村为单位组织参赛，配套民族歌舞、特产展销、长桌宴的“赛事+节庆”模式，收获了群众的积极性与网友的关注。贵州“村马”以赛事破局，声量初起。

而后，借鉴“村超”“村BA”发展经验，通过高频率赛事、强民族特色、新媒体传播组合拳，贵州“村马”实现流量突破。从2024年夏天开始，大量游客因为“村马”涌入三都。县水族文化旅游园区管委会市场开发科科长石笛坦言，“流量是慢慢起来的，我们也没想到能这么火。”

文旅体融合多链贯通

数据显示，2024年，“村马”带动旅游综合收入86亿元，被评为“2024中国民族马文化运动十大影响力事件”之一。2025年，三都自治县接待游客622万人次，同比增长15%，旅游综合收入61亿元，增幅21%。当年，该县“端坡”数量从2023年的10余个恢复至33个，民间赛马热情重燃。

“村马”火爆之余，挑战也随之而来。如何让游客停留更久、体验更深？如何将短暂赛事的“流量”转化为持续发展的“留量”？三都将目光投向了“赛场变景区”的深度开发。

“我的理念是将赛马城做一个马主题的乐园，而不仅仅是一个赛场。”毛晓舟阐述着她的规划。

“赛季的时候有赛马引流，不赛马的时候，这里就是一个可以玩、可以学、可以住的旅游目的地。”

记者了解到，现如今西部赛马城内，常设有马术特技表演、休闲骑乘、研学、马匹交易、饲养、骑师培训等相关马产业。目前，该县马匹养殖存栏量达4200余匹，已培育骑师、马医、马厩管理人等专业人才500余名。利用南方冬季温暖的优势，打造“冬训冬赛”基地，吸引北方马匹和队伍前来，形成“反季节”优势。不断加强区域联动，与荔波小七孔、“中国天眼”组成“小天马”旅游线路；与贵州“村字号”IP开展联动活动，实现资源共享、客源互送、品牌互塑；甚至与内蒙古、新疆等赛马文化区开展南北联动。

就赛马本身来说，贵州“村马”带动了三都的马匹交易、饲养、骑师培训等相关马产业。目前，该县马匹养殖存栏量达4200余匹，已培育骑师、马医、马厩管理人等专业人才500余名。利用南方冬季温暖的优势，打造“冬训冬赛”基地，吸引北方马匹和队伍前来，形成“反季节”优势。不断加强区域联动，与荔波小七孔、“中国天眼”组成“小天马”旅游线路；与贵州“村字号”IP开展联动活动，实现资源共享、客源互送、品牌互塑；甚至与内蒙古、新疆等赛马文化区开展南北联动。

马丁奔腾，恰逢其时。从千年端坡上的尘土飞扬，到现代赛马城里的万众欢呼，贵州“村马”正以一种古老而又崭新的姿态，跃动在群山之间。

马拉松成为文旅体深度融合载体

贵州日报天眼新闻记者 黄若佩

2025年六盘水马拉松吸引32万名中外跑者齐聚，19℃的夏季平均气温让比赛独具优势。赛道赛道串联明湖国家湿地公园、三线建设博物馆等地标，沿线25个展演点上演的芦笙舞、民乐表演，尽显浓郁地方文化风情。历经10年深耕，“六马”已从铜牌赛事升级为金牌赛事，创新“夏季避暑+体育竞技+文化体验”融合发展新模式，已成为中国马拉松版图中独具辨识度的“凉都名片”。

在酒都仁怀，马拉松则浸染着醇厚的酱香。将于3月22日开跑的2026仁怀马拉松，以“赤水河谷·中国酱香”为主题，串联仁怀精气神的人文风景线，跑者在奔跑中可沉浸式感受“中国酒都”的“酱香韵味”，领略“酒旗随风、赤水和鸣”的诗意画面，特定路段设置的酱酒文化和工艺展示点，让春日的赛道充满酒香底蕴。

此外，万峰林马拉松等赛事同样亮点纷呈。春日里开跑的万峰林马拉松则以“最美赛道”为亮点，跑者穿梭在喀斯特峰林与油菜花海间，让赛事延伸为深度旅行体验。梵净山冬季马拉松从2022年办赛，依托全国首条全封闭式智慧马拉松赛道，串联24个村寨与国家5A级旅游景区，跑者在“人在景中跑，更似景中游”的体验中，还能参与篝火晚会等配套活动。

一场奔跑盛宴，不仅让跑者领略贵州的山水之美，更在文旅体融合的实践中，让好风景真正转化为好前景，吸引更多人循着奔跑的足迹，探寻这片土地的独特魅力。